

## 论加强信用建设推动政府法治化进程

文/王平生

加强政府信用建设，推动政府法治化进程和政府与公众之间的良性互动，已十分必要。笔者认为，政府信用建设要紧扣信用的基本构成和法治的基本要求，从以下方面入手。

### （一）加强信用道德教育，培植政府品性

公共品性是政府信用的内在构成要素之一，是政府品性形成的前提和基础。加强信用道德教育的出发点和根本目的就在于通过德性教育的方式将良好的品性移植于政府的肌体之中，使政府具有良好的公共品性，从而培植良好的政府信用。

#### 1、良德的确立是培植政府公共品性的前提

品性的内在性特点决定了良好品性的养成，是一个依靠道德教育手段而进行的循序渐进的过程。在公私德划分且有不同层次要求的社会背景下，良德的确立是培植良好公共品性的前提和基础。良好的公共品性应该包含权为民所用，情为民所系，利为民所谋。

#### 2、树立正确的政府理念是法治政府的核心

理念作为理性经验和观念，既是指导行动的精髓，也是鼓舞士气的战斗口号和行动目标，是政府品性建设征程中不可缺少和忽略的重要方面。由于政府理念是通过政府的抽象行政行为形成的，凝聚了政府的智慧，因此，政府理念最能昭显政府的公共品性。

3、不断加强先进性教育，使政府的行政行为不偏离正确的施政理念，是道德教育的关键，政府始终是由众多公务员组成的人格化公共组织，其抽象政府理念的具体化依赖于其广大公务员具体的行政行为得以实现。如果政府的广大公务员尤其是其领导干部具备了良好的品性，不仅可以通过其良好品性的展示对全社会良好品性的培植发挥示范和榜样的作用，而且可以增强政府的亲和力和政府的威信并在相当程度上提高社会对政府的施政品性的认可度。因此，我国政府一直以来都特别重视对广大公务员尤其是领导干部的先进性教育，不仅彰显了我国政府党的施政品性的公共性，也为最终赢得广大人民群众对其施政品性的高度认可发挥了关键的作用。

### （二）、加强法治建设，不断增强政府的行政能力

行政能力作为政府信用的另一个组成部分，是政府信用系统中的关键性构成要素。虽然，一般能力的形成如同一般品性的形成一样，也是一个不断习得的过程，但是，对于政府而言，行政能力的形成应借助法治方式，在法治政府的框架内进行。

#### 1、正确界定政府的行政能力范围是法治政府建设的前提和基础

政府执掌的国家政权，本质上是一种公共权力。公共权力作为相对于社会权利而存在的一个独立的范畴，本质上要求与社会权利划清彼此的界域并在各自的活动区域内活动，以实现各自存在的目的与价值。因此，为了确保政府在其力所能及的范围从事公共性活动，使其公共品性与行政能力相称从而赢得相当程度的政府信用，政府就应依法治政。所谓依法治政，就是通过法定的方式将政府的公共活动范围予以明确的界定，政府只能在法定的范围内活动，严格禁止政府越界行使公共权力，否则要承担相应的法律责任。信用视角下的依法行政就是要正确界定政府的公共活动范围并在法定的范围内培植起相称的行政能力。

#### 2、有限、守责是法治政府建设的目标

依法在界定的范围内从事公共活动的政府应是能力有限、敢于负责的政府。能力有限是政府尊重客观规律，正确认识与评价自身能力所作出的准确定位。其意义不仅在于政府具有反躬自身、正视自身的勇气从而赢得相当的社会亲和力，更在于政府倾尽有限能力实现其对社会有限承诺所建立的政府信用。应建立权责对应、灵敏高效的信息收集-反馈机制，对社会公众通过媒体、信访以及群体行为等反映的问题、需求和建议等信息及时了解、分析和处理，加强基层政府与社会在公共危机、公共服务和公共事务管理方面的自主权和与之相适应的责任，以便把握控制和解决当地公共问题的最佳时机。

#### 3、利益整合与风险规避是法治政府建设的基本内容

政府始终是以社会公共利益代表的身份执掌国家政权的。名实相符要求政府具备良好的利益整合能力。所谓利益整合是指通过多种方式，在保证各群体利益的基础上，使各个部分组合起来，构成一个利益共同体。依法整合社会利益，是法治政府建设的一项重要内容。所谓规避行政风险，是指通过多种方式，在保证政府整体廉洁的基础上，防止和杜绝政府工作人员堕落变质。其实质是政府拒腐防变的能力。对此，学界共识认为必须依照法律规定，加强对权力的监督，形成权力制约权力、权利制约权力的立体监控体系，以确保权力按其初始的公共目的而运行。

#### 4、加大社会与政府的互动力度是法治政府建设的重要途径

政府信用评价的主体是社会，政府只有加强与社会的互动，才能最终赢得社会的信任。为此，应建立政府信息公开机制。政府应通过及时、畅通地向政策涉及的利益关系人和风险承担者提供有关政府决策、行为、预算、统计资料、财务披露等信息，使政府成为透明的信息中心，让公民更加充分地了解政府的运作和功能；政府应健全信访工作网络，加强信访调研，倾听社会呼声，及时化解社会矛盾，以维护社会的长期稳定；。

总之，加强政府信用建设是政府永葆行政活力的关键所在。为培植良好的政府公共品性，需要加强信用道德教育，为增强行政能力，必须依法行政。只有将信用道德教育与依法行政有机结合起来，才能切实有效地增强政府信用，也才能确保政府的法治化进程（作者系衡阳师范学院经济与法律系副主任、副教授）

#### 相关链接

[完善国企法人治理结构的思考](#)  
[对国有企业改制工作的思考](#)  
[对国有资产监管问题的探讨](#)  
[和谐市场经济构建的几点思考](#)  
[马克思恩格斯的循环经济思想](#)  
[关于社会公平的制度经济学解读](#)  
[基于循环经济的节水型社会建立](#)  
[论加强信用建设推动政府法治化进程](#)  
[不断推进理论创新进一步实现马克思主义中国化](#)

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心